
Niederschrift

                   über die Sitzung des


Gemeinderates Schaufling


Sitzungstag: 17.02.2021	 	    	 	 	 Sitzungsort: AULA GS Lalling


Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige

Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest.


Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO).


Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt.


Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund

1. Bürgermeister u. Vorsitzender:

Bauer Robert

Gemeinderäte:
Stangl Josef
Zacher sen. Franz
Berndl Andreas
Schuster jun. Ferdinand
Schaupp Jürgen
Anzenberger Richard
Sigl Michael  
Romeo Christiane 

Eder Helmut
Köppl Markus
Röhrl Friedrich
Zacher Stefan

Schriftführer: 
Manfred Hunger
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Öffentlich


Zu Beginn der Sitzung gratuliert Bürgermeister Bauer offiziell noch Gemeinderat Schuster 
sowie Gemeinderat Röhrl zu deren Geburtstagen.


Bürgermeister Bauer fragt nach, ob mit der Erweiterung der Tagesordnung um die Punkte 
„Jahresrechnung Kindergarten“ sowie „Haushaltsplan Kindergarten“ Einverständnis besteht. 
Es gibt keine Einwände.


1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung


Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.


Abstimmungsergebnis: 13		 13	 12:0


2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung


Seitens der Verwaltung wird über folgende Punkte informiert:


- Mit der Gemeinde Lalling ist eine Ablöseregelung für die Notleitung Stritzling-Ensbach 
abgeschlossen worden; 


- für den weiteren Glasfaserausbau im Rahmen der Gigabit-Förderrichtlinie wurde ein 
Dienstleistungsauftrag an ein externes Büro vergeben, das komplett gefördert wird; 


- für die Erneuerung der Gemeindeverbindungsstraße Ensmannsberg ist ein 
Bohrkerngutachten in Auftrag gegeben worden.


3. Baugesuche


Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu:


a) Gemeinde Schaufling - Erweiterung Kindergarten St. Georg (2 Kindergruppen, 
Essraum mit Küche u. Personalraum) in Schaufling


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0


b) Geiß Helmut – Antrag auf Vorbescheid zur Errichtung eines Wohnhauses mit 
Garage in Nemering


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0


c) Berndl Andreas und Diana – Anbau eines Wohnraumes an ein best. 
Einfamilienhaus in Ensbach


Abstimmungsergebnis:	 13:12	 	 	 	 12:0


Gemeinderat Berndl nimmt an der Abstimmung nicht teil.


d) Prem Sebastian – Neubau eines Güllebehälters und einer Mistplatte in Urlading


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0
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e) Geiger Stefan – Abbruch des best. Nebengebäudes sowie Neubau einer 
landwirtschaftlichen Maschinenhalle in Sicking


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0


4. Einbeziehungssatzung „Schaufling Ruselstraße Nordost“ – Behandlung der 
Stellungnahmen und Billigung des geänderten Entwurfs


Der Gemeinderat wird über Einwände der Unteren Naturschutzbehörde informiert. Die 
Aussagen der übrigen Fachstellen werden zur Kenntnis genommen. Die Abwägung ist als 
Anlage dieser Niederschrift beigefügt.


Der Gemeinderat billigt den geänderten Entwurf der Satzung und beschließt eine erneute 
Auslegung mit Beteiligung der Unteren Naturschutzbehörde. 


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0


5. Nicht öffentlich


6. Antrag auf Aufstellungsbeschluss „Solarpark Martinstetten“


Der Gemeinderat wird über die Lage und den Umfang des geplanten Solarparks informiert. 
Dieser liegt im Landschaftsschutzgebiet Bayerischer Wald und wird im Rahmen einer 
Vorbeteiligung der Unteren Naturschutzbehörde als schwierig erachtet. 


Der Gemeinderat beschließt, für die am vorgestellten Lageplan gekennzeichnete Fläche bei 
Martinstetten die Aufstellung eines Bebauungsplans „Solarpark Martinstetten“.


Beschlossen wird ebenfalls die Aufstellung eines Deckblattes zum Flächennutzungs- und 
Landschaftsplans für die angegebene Fläche.


Abstimmungsergebnis:	 13:12	 	 	 	 12:1


7. Jahresrechnung Kinderarten und Haushaltsplan 2021


a) Haushaltsplan

Der Gemeinderat wird über den Haushaltsplan des Kindergartens, der im laufenden 
Betrieb einen Überschuss von 2.460,00 € ausweist, informiert. Im Investitionsbereich 
sind keine Neu- bzw. Ersatzbeschaffungen vorgesehen. Der Gemeinderat nimmt die 
Ausführungen zur Kenntnis und billigt den Haushaltsplan 2021 in vorgelegter Form.


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0


b) Jahresrechnung

Der Gemeinderat wird über die Jahresrechnung 2019 des Kindergartens „St. Georg“ 
in Schaufling, die mit einem Überschuss in Höhe von 41.651,72 Euro abschließt, 
informiert. Der Überschuss sei Ausdruck eines außerordentlich wirtschaftenden 
Betriebes des Kindergartens. Hierfür gebühre dem Ortscaritasverband und dem 
Personal des Kindergartens Anerkennung. 


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0
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8. Neuerlass der Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung der öffentlichen 
Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter (neue Rechtsgrundlage)


Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass sich die Rechtsgrundlage für die 
Verordnung geändert habe und seitens des Bayerischen Gemeindetages ein 
Neuerlass der Verordnung vorgeschlagen wird.


Der Gemeinderat beschließt die vorliegende Verordnung mit der geänderten 
Rechtsgrundlage neu zu erlassen.


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0


9. Neuerlass der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung 
(Änderung Wasserzähler)


Der Gemeinderat wird informiert, dass in der Beitrags- und Gebührensatzung noch 
Wasserzähler mit einem Nenndurchfluss von 3,5 Kubikmeter / Std. enthalten sind. 
Diese Wasserzähler werden aber seit langem nicht mehr eingebaut. Stattdessen 
werden Wasserzähler mit einem Nenndurchfluss von 6 Kubikmeter / Std. verwendet.


Für die Gebührenzahler ändert sich hinsichtlich Grund- und Verbrauchsgebühr nichts. 


Der Gemeinderat beschließt die vorgetragene Änderung in der Beitrags- und 
Gebührensatzung vorzunehmen.


Abstimmungsergebnis:	 13:13	 	 	 	 13:0


10. Bekanntgaben des Bürgermeisters


- Aushändigung von Unterlagen zur Pächtersuche für das neue Gasthaus; die 
Suche erfolgt in Zusammenarbeit mit benachbarten Brauereien.


- Information über den Verkauf von Unimog und Anbauteilen im Rahmen der 
Zollauktion.


- Ergebnis der Ausschreibung für die Hackschnitzellieferungen für den Winter 
2021 / 2022.


- Seitens Bürgermeister und der Verwaltung wird über eine Machbarkeitsstudie 
sowie die Kostenschätzung über einen barrierefreien Eingang zur 
Aussegnungshalle mit einem Betrag von 27.000,00 Euro brutto informiert.

Der Gemeinderat erklärt sich grundsätzlich mit einer entsprechenden 
Ausführung sowie Aufnahme in den Haushalt 2021 einverstanden.


- Im Rahmen der ILE soll ein Intranet aufgebaut werden. U. a. auch zum 
Informationsaustausch mit den Gemeinderäten.


- Für 2021 gibt es ein neues Regionalbudget in Höhe von 100.000,00 Euro, 
bislang sind 54 Anträge eingegangen; für die Gemeinde Schaufling wurde die 
Ertüchtigung des „GEHsundheitsweges Rusel“ beantragt. Außerdem liegen 
diverse Anträge örtlicher Vereine vor. Das Entscheidungsgremium wird in 
Kürze nach den Richtlinien die jeweilige Förderfähigkeit prüfen.


- Im Rahmen der Adventsaktion sind 3.300,00 Euro eingegangen; Dank an alle 
Helfer und Besucher.


- Aufgrund von coronabedingten Mindereinnahmen ist dem Feuerwehrverein 
seitens der Gemeinde eine Spende von 1.000,00 Euro gewährt worden.


- Die in den Bereichen Jugend und Kultur tätigen Vereine erhalten aus dem 
Sozialfond coronabedingt demnächst Einmalzahlungen als Zeichen der 
Unterstützung.


- Die Mäharbeiten sollen für 2021 an einen externen Dienstleister vergeben 
werden. Danach soll im Rahmen eines Kostenvergleichs geprüft werden, ob 
der Kauf eines Mähgerätes oder eine Vergabe wirtschaftlicher sind.
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- Für die Mieterin im Gemeindehaus wird nach wie vor eine Ersatzwohnung 
gesucht.


- Für den Techniker der VG ist ein Nachfolger gefunden worden.

- Für den Arbeitsbereich einer Fachkraft Wasserversorgung ist eine interne 

Lösung über einen Angehörigen des Bauhofs Lalling erreicht worden. Der 
entsprechende Lehrgang findet coronabedingt erst 2022 statt.


- Die Ausschreibungsergebnisse für den Bauhofleiter werden noch 
ausgewertet.


- Die Stelle eines sogenannten Klimaschutzmanagers wird mit einer 
Zuwendungsquote von 75 % für zwei Jahre gefördert; jede Gemeinde könnte 
diese Förderung in Anspruch nehmen. Information über aktuelle 
Personalsituation im gemeindlichen Bauhof.


- Der Entwurf des Haushaltsplans 2021 wird demnächst per E-Mail an die Räte 
versendet. Seitens des Kämmerers wird auch dieses Jahr darum gebeten, 
Fragen vorab direkt an ihn einzureichen, damit in der kommenden Sitzung bei 
der Haushaltsbesprechung die Beschlussfassung direkt erfolgen kann.


- Die kostenfreie Studie seitens einer Studentengruppe der TU München über 
Kommunalunternehmen startet demnächst. An die Gemeinderäte wird 
Informationsmaterial ausgeteilt. Der Bürgermeister dankt Frau Gemeinderätin 
Romeo für die Initiative. An die Gemeinderäte wird ferner Informationsmaterial 
zum Thema KU ausgeteilt.


- Der Bürgermeister konnte kurzfristig am 17.02.2021 auf Anfrage den 
Bundesfinanzminister, Herrn Olaf Scholz, zu einem Ortstermin im 
Zusammenhang mit dem Projekt „Bürgerzentrum Schaufling“ empfangen.


11. Anfragen


Die Anfragen beziehen sich auf den Stand der Arbeiten bezüglich Verbundleitung 
Waldwasser Hochbehälter Thannberg sowie die Abrechnung zur Sanierung des Forstweges 
„Nadlinger Bergweg“ und das Fortschreiten der abschließenden Planungsleistungen 
bezüglich ehemaliges List-Anwesen.


Bauer, Sitzungsleiter	 	 	 	 	 Hunger, Niederschriftsführer
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